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:تغييرات متغيير وتابع

در می گويند وتغييرات متغيير را برسد حاصل   به مقدار  مقدار        از اگر متغيير 

ر د. مي رسد  که تفاضل آنرا تغييرات تابع می گويندبه         تابع از    اينصورت مقدار 

.را با نمادهای زير نشان می دهندتابع تغييرات متغير و تغييرات  اينصورت 
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تعريف مشتق

متغييرکه تغيرات ،هنگامي aمتغيير در اطراف عدد نسبت تغييرات تابع به تغييرات 

و با نماددر               مي گويند fتابع بسيار کوچک باشد را مشتق 

بنابراین . نشان می دهد
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را بيابيدx=3با توجه به تعريف مشتق، مشتق تابع زير را در  : مثال

با توجه به تعریف         

. جدول زیر  را محاسبه می کنیم

مشاهده می شود 

حالا سعی می کنیم به کمک روشهای حد گیری ، مشتق بالا را محاسبه کنیم 
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.را ، در صورت وجود به دست آوریددر نقطه تابع                         مشتق : 1مثال  2( ) 5x x  3x 
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به می به کمک تعريف زير مشتق يا تابع در حالت کلی محاس: محاسبه مشتق تابع در حالت کلی

.   شود

تمثال بالا می توان نوشبنا براین برای 
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م بنابراین برای مثال بالا داری

)مشتق تابع                 را با نمادهای زیر نشان می دهند: تذکر  )y f x
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حل 
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.ی آيندبا بکار بردن فرمول تعريف مشتق برای توابع شناخته شده ، فرمول های مشتق بدست م

بررسی کنيد. تمام فرمول های بالا ، از فرمول اصلی زير پيروی می کنند
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.فرمول بالا ساده ترین و در عین حال پرکاربردترین فرمول مشتق است
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ع با بکار بردن فرمول تعريف مشتق برای تواب

.شناخته شده ، فرمول های مشتق بدست می آيند
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قواعد مشتق گيری رو توابع
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نت  را بيابيدبا توجه به مشتق توابع سينوس و کسينوس مشتق تابع تانژانت و کتانژا: تمرين
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مشتق قاعده زنجیره ای را می توان به صورت های زیر نیز بیان کرد

[ ( ( )] ( ( ) ( )f g x f g x g x   

Edited with the trial version of 
Foxit Advanced PDF Editor

To remove this notice, visit:
www.foxitsoftware.com/shopping

http://www.foxitsoftware.com/shopping


تق رابطه                              نشان می دهد که اگر مشتق تابعی را برای       بدانیم و بخواهیم  مش: نتيجه مهم 

رب بنویسیم ، کافیست در فرمول مشتق به جای     عبارت       را بگذاریم و حاصل را در     ضتابع را برای 

.  کنیم 

x u xy y u   x
uxuu

.  مشتق تابع                              را محاسبه کنید: مثال

یم فرض می کنیم                                 در اینصورت                   ، بنابراین بنا به قاعده زنجیره ای دار
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مشتق توابع زیر را که کاربرد زیادی دارند محاسبه کنید: تمرين
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مشتق توابع 
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:تعريف 5-6-1

مــــشتق اولرا .       مشتق پذير باشدaدر نقطه y=f(x)فرض می کنيم تابع

.  می ناميم aدر نقطه fتابع 

است و  Aرویدر ايــن صورت    تابعی. فرض می کنيم                

مشتق راaمشتق  درنقطه. در نقطه       صـحبت کنيم می توانيم درمورد مشتق 

همين ترتيببه. نشان می دهيممی ناميم وبا         يا       aدر نقطه fدوم 

را درصورتی  aمشتقهای مرتبه های بالاتر در نقطه

و        نشان می دهيم و آنها را بـه ... ، ،باشند با  داشتهکه وجود

.  می گوييم aام تابع در نقطه nو... مشتق های مرتبه سوم ، چهارم ، ترتيب 

، اگر مشتق اول تابع          وجود داشته باشد آن nبنابراين برای هر عدد طبيعی 

.  می ناميم و با نماد           نشان می دهيم fام تابع nرامشتق 

)}x(fوجودداردx{A 

f Aa

f  f 

)a(f )a(f
)2(

)a(f
)3(

)a(f
)4(

)a(f
)n(

)a(f
)n(

)a(f 

)x(f
)1n( 



:نماد گذاری 5-6-2
.نشان می دهند با     و    را  با      را گاهی      (الف

است را که برابر نشان می داديم ،  نماد      را با که     همان طور (ب

.زير می توان نشان داد نماد       به همين ترتيب      را با . با      نشان می دهيم 

را می تـوان به همچنان که    را با       نشان می داديم ،   (پ

. نشان داد نمادهای                        ترتيب با 
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dx
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.مشتق ششم تابع                      را بیابید: مثال
52 3y x 
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:مثال 5-6-3
.را محاسبه کنيد تابع                                     مشتق های اول تا سوم 

:حل 
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2 2

2 2
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